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Verbale n. 2 del 20 febbraio 2018 

Alle ore 16.00 del giorno venti febbraio 2018 presso la sede del CCA dell’Asp di Ragusa, piazza Igea n.1 – ex 

cappella – si è riunito il CCA con all’ordine del giorno: 

1. Approvazione verbale  del giorno seduta del 18 gennaio 2018; 
2. Incontro alle 16.00, dr. Giuseppe Mustile – Direttore dei Ser.T. Asp Ragusa; 
3. Incontro alle ore 16,45, dr. Roberto Ammatuna, Capo Dipartimento Emergenza e Accettazione –  
               DEA Asp Ragusa   
4. Varie ed eventuali. 
 Elenco delle Associazioni che fanno parte del CCA 

NUM. ASSOCIAZIONE PRESIDENTE DELEGA 

1 LILT SEZIONE PROVINCIALE 
RAGUSA Sig.ra FATTORI MARIA TERESA Sig.ra FATTORI MARIA TERESA 

2 
AIAD O.N.L.U.S. RAGUSA 
(ASSOCIAZIONE ITALIANA 
ASSISTENZA DIABETICI) Dott.ssa MICELI GIOVANNA Sig.ra  Sig.ra Loredana Di Stefano  

3 
ANFFAS O.N.L.U.S. MODICA Sig. PROVVIDENZA GIOVANNI Sig. PROVVIDENZA GIOVANNI 

4 
IL RESTO DEL CALZINO Sig.ra GULINO GLENDA Sig.ra CRISCIONE MARIOLINA 

5 
AVO RAGUSA Sig.ra TARDINO RINA 

Sig.ra TARDINO RINA e  sig. 
Vincenzo  Abate  

6 
"CI RIDIAMO SU'" Sig. FERRITO FABIO Sig. FERRITO FABIO 

7 MOVIMENTO DIFESA DEL 
CITTADINO 

Sig.ra TONA GIOVANNA 
 Sig.ra Gurrieri  Enrichetta  

8 "VIVERE" O.N.L.U.S. PER 
INCONTINENTI E STOMIZZATI Sig. CASTRONUOVO ANTONINO Sig. CASTRONUOVO ANTONINO 

9 
PICCOLO PRINCIPE O.N.L.U.S. Sig.ra FIRRITO MELANIA Sig. SBEZZI ELIO 

10 
INSIEME PER IL DIABETE Sig.ra NOTO ROSETTA Sig.ra NOTO ROSETTA 

11 
TRIBUNALE DEI DIRITTI DEL 
MALATO Sig. BARRESI SALVATORE dr. GIAVATTO MICHELE 

12 
AIL RAGUSA O.N.L.U.S. Sig.ra MIGLIORISI CONCETTA Sig.ra MIGLIORISI CONCETTA 

13 (ORGANIZZAZIONE) ORDINE 
MEDICI VETERINARI Dott. MURIANA VINCENZO 

 
Dr.  LICITRA GIUSEPPE  
(segretario) 

14 
FEDER.S.P.EV. 

Dr.  CRISCIONE SALVATORE                       
(PRESIDENTE C.C.A.) dr. CRISCIONE SALVATORE 

15 CITTADINANZA ATTIVA Dott.ssa SIMONELLI MARISA Sig. SALONIA GAETANO 

16 
A.R.T.HA.I. Sig.ra BRACCHITTA GIOVANNA Sig.ra BRACCHITTA GIOVANNA 
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17 
C.G.I.L. RAGUSA Sig. SCIFO GIUSEPPE Sig. TERRANOVA SALVATORE 

18 

CITTADINANZATTIVA 
TRIBUNALE PER IL DIRITTI DEL 
MALATO – VITTORIA, 
SCOGLITTI, ACATE, COMISO E 
SANTA CROCE CAMERINA. Prof.ssa CHIARAMONTE ANNA Prof.ssa CHIARAMONTE ANNA 

19 
ANIMA.......MENTE O.N.L.U.S. 

SIG. SALINITRO SALVATORE                       
(VICE PRESIDENTE C.C.A.) SALINITRO SALVATORE 

20 COORDINAMENTO PRO 
DIRITTI H Sig.ra CILIA SALVATRICE Sig.ra CILIA SALVATRICE 

21 ANFFAS O.N.L.U.S. RAGUSA Sig. BRUGALETTA FRANCESCO Sig. GIAQUINTA GIOVANNI 

22 
ORDINE PROFESSIONALE 
ASSISTENTI SOCIALI – REGIONE 
SICILIA Dott. GRACEFFA GIUSEPPE Dott. PUZZO GULIELMO 

23 

A.V.I.S. PROVINCIALE RAGUSA Sig. BUSSETTI FRANCO Sig. GULINO ROSARIO 

  REFERENTE AZIENDALE ASP RAGUSA 

Dott.ssa LUCIA INGARAO 

  URP AZIENDALE ASP RAGUSA e Ufficio Stampa  Dott. GIUSEPPE SAVA'       
Dr.ssa Giovanna Miceli                     

 

Sono Presenti:   

NUM. ASSOCIAZIONE PRESIDENTE DELEGA 

1 LILT SEZIONE PROVINCIALE 
RAGUSA Sig.ra FATTORI MARIA TERESA Sig.ra FATTORI MARIA TERESA 

2 
AIAD O.N.L.U.S. RAGUSA 
(ASSOCIAZIONE ITALIANA 
ASSISTENZA DIABETICI) Dott.ssa MICELI GIOVANNA ASSEN Loredana Distefano 

3 
ANFFAS O.N.L.U.S. MODICA Sig. PROVVIDENZA GIOVANNI ASSENTE 

4 
IL RESTO DEL CALZINO Sig.ra GULINO GLENDA ASSENTE 

5 AVO RAGUSA Sig.ra TARDINO RINA ASSENTE 

6 
"CI RIDIAMO SU'" Sig. FERRITO FABIO ASSENTE 

7 MOVIMENTO DIFESA DEL 
CITTADINO Sig.ra TONA GIOVANNA Sig.ra Guerrieri Enrichetta 

8 "VIVERE" O.N.L.U.S. PER 
INCONTINENTI E STOMIZZATI Sig. CASTRONUOVO ANTONINO Sig. CASTRONUOVO ANTONINO 
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9 PICCOLO PRINCIPE O.N.L.U.S. Sig.ra FIRRITO MELANIA Sig. SBEZZI ELIO 

10 
INSIEME PER IL DIABETE Sig.ra NOTO ROSETTA ASSENTE 

11 
TRIBUNALE DEI DIRITTI DEL 
MALATO Sig. BARRESI SALVATORE Dr. Michele Giavatto 

12 
AIL RAGUSA O.N.L.U.S. Sig.ra MIGLIORISI CONCETTA 

ASSENTE 

13 
(ORGANIZZAZIONE) ORDINE 
MEDICI VETERINARI Dott. MURIANA VINCENZO 

Dr. Licitra Giuseppe 

14 
FEDER.S.P.EV. 

Dr.  CRISCIONE SALVATORE                       
(PRESIDENTE C.C.A.) dr. CRISCIONE SALVATORE 

15 
CITTADINANZA ATTIVA Dott.ssa SIMONELLI MARISA 

Sig. Salonia Gaetano 

16 
A.R.T.HA.I. Sig.ra BRACCHITTA GIOVANNA 

ASSENTE 

17 
C.G.I.L. RAGUSA Sig. SCIFO GIUSEPPE 

ASSENTE 

18 

CITTADINANZATTIVA 
TRIBUNALE PER IL DIRITTI DEL 
MALATO – VITTORIA, 
SCOGLITTI, ACATE, COMISO E 
SANTA CROCE CAMERINA. Prof.ssa CHIARAMONTE ANNA ASSENTE 

19 
ANIMA.......MENTE O.N.L.U.S. 

SIG. SALINITRO SALVATORE                       
(VICE PRESIDENTE C.C.A.) ASSENTE 

20 
COORDINAMENTO PRO 
DIRITTI H Sig.ra CILIA SALVATRICE 

ASSENTE 

21 
ANFFAS O.N.L.U.S. RAGUSA Sig. BRUGALETTA FRANCESCO 

ASSENTE 

22 
ORDINE PROFESSIONALE 
ASSISTENTI SOCIALI – REGIONE 
SICILIA Dott. GRACEFFA GIUSEPPE Dott. PUZZO GULIELMO 

23 
A.V.I.S. PROVINCIALE RAGUSA Sig. BUSSETTI FRANCO ASSENTE 

  REFERENTE AZIENDALE ASP RAGUSA Dott.ssa LUCIA INGARAO 
(presente) 

  URP AZIENDALE ASP RAGUSA e Ufficio Stampa  Dr.ssa Giovanna Miceli 
(PRESENTE)                    

Totale assenti 13 componenti.  

Si passa al primo punto all’o.d.g.: Approvazione del verbale della seduta del 18 gennaio 2018 che per alzata 

di mano viene approvato all’unanimità dopo che il presidente ha chiesto ai presenti se lo avessero già letto. 

Si passa al secondo punto all’odg.  

Il dott. Criscione presenta il dott. Giuseppe Mustile, Direttore dei –Ser.T. Asp di Ragusa,    perché invitato a 

relazionare sulla funzionalità dei Ser.T. nel territorio dell’Asp. 
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Prende la parola il dott. Mustile. 

«Spesso i servizi  SERT non vengono riconosciuti come un servizio fondamentale piuttosto assumono  una 

condizione di Cenerentola, quindi secondaria rispetto agli altri servizi sanitari,  all’interno dell’ASP 

relegandoli in un contesto emarginato.  

I servizi Sert sono organizzati, nel territorio siciliano in  52 distretti con una distribuzione di circa 110 mila 

abitanti per ogni distretto. Purtroppo con il blocco dei concorsi allo stato attuale mancano circa 112 

Operatori e   nella ASP di Ragusa ne mancano 19 non applicando quelli che sono gli standard previsti dal 

DPR  9/10/1990, n.  309. I servizi per le Tossicodipendenze solo in Sicilia vengono denominati Sert, mentre 

nel resto di Italia si chiamano Ser.D. – Servizi Pubblici per le Dipendenze. 

Entriamo nello specifico di questi Servizi  per le Tossicodipendenze (SerT), o Servizi per le Dipendenze 
patologiche (SerD), sono i servizi pubblici del Sistema Sanitario Nazionale italiano, dedicati alla cura, alla 
prevenzione ed alla riabilitazione delle persone che hanno problemi conseguenti all’abuso ed alla 
dipendenza di sostanze psicoattive come droghe o comportamenti compulsivi come il gioco d'azzardo 
patologico.  Abbiamo utenti che dal 1990 vengono trattati con il “metadone”. E’ un   farmaco che  viene 
impiegato   per  la  terapia  sostitutiva.   Una  volta  accertato che il paziente presenta una dipendenza 
stabilizzata da oppiacei,  specie  se  dimostrata  dal  ripetersi  di recidive,  dopo interventi 
multidisciplinari di recupero, è doveroso instaurare un trattamento con metadone. Infatti abbiamo 
diversi utenti che stabilmente utilizzeranno questa terapia per tutta la vita. 
La tossico dipendenza è una patologia cronica recidivante, c’è la guarigione ma  spesso arriva la recidiva. 
Ci sono nuove dipendenze tra queste l’uso di Facebook, infatti a Milano è nata la prima clinica per la 
dipendenza da Facebook.  
Prima il consumatore era monotematico oggi i consumatori si approvvigionano con diverse sostanze. 
Alcol,  tabacco,  pasticche,  cocaina  e cannabis. 
Le nuove dipendenze vedono altre fattispecie come i giochi d’azzardo, anche  via web e nelle  sale da gioco 
appositamente attrezzate. Per il gioco d’azzardo, purtroppo, Ragusa è prima in Sicilia.  In Sicilia nel 2017 
sono state fatte giocate per 4 miliardi di euro. 
A Palermo si gioca, prevalentemente,  clandestinamente, in provincia di Ragusa sono  800 persone affette 
da questa ludopatia. 
E’ dimostrato scientificamente che a livello del cervello tra consumo di cocaina e gioco d’azzardo si 
accendono le stesse zone a dimostrare l’effetto devastante che provoca questa dipendenza.  
Nel nostro territorio è  stato costituito un gruppo di giocatori anonimi che svolge una funzione di auto 
aiuto. Un’ associazione di uomini e donne che mettono in comune la loro esperienza, forza e speranza al 
fine di risolvere il loro problema comune e aiutare altri a recuperarsi dal gioco compulsivo. 
ll diritto alle cure per le persone con “disturbo da gioco d’azzardo” è diventato esigibile su tutto il territorio 
nazionale con l’aggiornamento nel marzo di quest’ anno dei Livelli essenziali di assistenza, le prestazioni che 
il Servizio sanitario deve garantire a tutti i cittadini, indipendentemente dal luogo di residenza, 
gratuitamente o col pagamento di un ticket. Nei nuovi Lea, entrati in vigore lo scorso marzo, infatti, rientra 
la «dipendenza da gioco d’azzardo». Già il “Decreto Balduzzi”, nel 2012,  aveva riconosciuto l’importanza di 
inserire il “disturbo”  nei Lea e, nel corso degli anni, molte Regioni e Aziende sanitarie si sono organizzate 
per erogare prestazioni attraverso i Servizi territoriali per le Tossicodipendenze. 
Tuttavia  mancano i finanziamenti per fare fronte a queste dipendenze. Il gioco è legale perché è 
autorizzato dallo Stato,  senza autorizzazione è illegale.  Il giro di affari di 96 mld di euro nel 2016, in 
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crescita dell’8% sul 2015. C'è una slot machine ogni 143 abitanti, lontanissima da Spagna (una per 245 
abitanti) e Germania (una per 261). L’Italia è la terza Nazione al mondo per gioco e la prima in Europa. 
Triste primato. 
Nel territorio ragusano abbiamo 772 punti giochi. Vengono stanziati 50 milioni di euro per le varie ASP 
d’Italia e solo 259 mila euro alla ASP di Ragusa che servono per fare attività di prevenzione. 
Preoccupante anche le nuove dipendenze tecnologiche che colpiscono soprattutto i più giovani. Una  forma 
di dipendenza comportamentale maggiormente rilevanti in adolescenza perché legata ad una eccessiva 
interazione uomo-macchina. Le tecnologie tradizionali semplificavano e rendevano più efficace il lavoro 
fisico; le nuove tecnologie dilatano la realtà quotidiana su potenziali “regni virtuali”, mentre la mente 
umana, direttamente e indirettamente, si modifica e modifica le proprie capacità sensoriali. 
E’ chiaro che stiamo assistendo a un cambiamento paradigmatico che non no sappiamo dove ci porterà. 
 
Per quello che riguarda l’attività nella nostra Azienda siamo bloccati nel portare avanti la nostra attività, 
proprio per mancanza di operatori, e i progetti finanziati con i programmi PPA non sono stati avviati: ne cito 
alcuni:  disagio psichico infantile, adolescenziale  e giovanile da realizzarsi con la Scuola; un progetto sul 
gioco d’azzardo patologico e un altro sul tabacco, alcol e sedentarietà.»  
 
Dopo l’esaustivo intervento del dr. Mustile, si passa all’altro punto all’odg che prevedeva l’intervento del 
dr. Ammatuna, ma a causa di un sopraggiunto e improcrastinabile impegno non ha partecipato alla 
riunione.  Si passa all’altro punto:  varie ed eventuali. 
 
Il componente Nino Castronuovo, Aisotm,  informa che il 16 e 17 marzo a Scicli si terrà un convegno sulle di 
attesa.  
 
E’ stata approvata la richiesta di inserire, come uditore,  alle sedute del CCA il dott. Gariddi. 
 
Il dott. Giavatto porta all’attenzione dei presenti un articolo apparso sul “La Sicilia”,  quotidiano,  
riguardante le   “liste di attesa" per le quali si chiederà alla Direzione generale di vigilare per la buona 
gestione. Si invita il Gruppo interno “Liste di attesa”  del  Comitato di autoconvocarsi . 
Il componente Castronuovo interviene sul problema erogazione dei cateteri e chiede di sensibilizzare 
l’amministrazione dell’Asp a provvedere alla distribuzione presso il  domicilio dei pazienti, anche perché le  
ditte fornitrici sono disponibili. 
La componente sig.ra Fattori chiede di sollecitare l’amministrazione dell’Asp sull’apertura del nuovo 
ospedale “Giovanni Paolo”. 
Si conviene che la prossima riunione del CCA si terrà il 20 marzo e sarà nuovamente invitato il dr. Roberto 
Ammatuna. 
Alle ore 17,45 si scioglie l’assemblea.  
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